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Dumineca trecută contele Ap
ponyi s’a presentată din nou în 
Tergu-Mureşului, însoţitu de fos- 
tulă paşă ală comitatului Térnavei 
mici, contele Gavriilă Bethlen, 
faimosulü preşedinte alü Kultur- 
egyJet-ului ardelenescă.

De astă-dată contele Apponyi 
şi-a dată arama pe faţă în modă 
şi mai făţişii, ca pănă acum. Elu 
a păşită ca corteşă declaratü în 
favorulă lui Bethlen şi în vorbirea 
sa adresată cătră alegetorî s’a 
identificată pe deplinii cu princi
piile acestuia. Ne este de ajunsă 
aşa-dâră se scimü, cine este Ga- 
vriilü Bethlen, pentru ca se cu- 
nóscemü pe deplină şi pe contele 
Apponyi.

Nu-i vorba, pe fostulă paşă 
ală comitatului Térnavei mici, Ga
vriilă Bethlen, îlă cun0scemă noi 
mai de multă. Elă este acela, care 
a pusă în spinarea locuitoriloră 
români din acelă comitată o dare 
de cje< e mii florenî în favorulă 
„Kulturegylet“-ului. Singură acestă 
faptă caracteriseză de ajunsă vol- 
nicia acestui omu, care înaintea 
conaţionaliloră sei nu găsesce unu 
titlu de laudă mai mare, decâtă 
şovinismulă şi netoleranţa naţio
nală, celă caracteriseză.

Dér se vedemă, cum se carac- 
terisézá însu-şî pe sine acestă 
soţă de principii ală contelui Ap
ponyi.

In vorbirea-programă, adresată 
cu ocasiunea acésta glegetoriloră 
secui din Tergu-Mureşului, Ga- 
vriilă Bethlen făcu o asémenare 
între partida guvernamentală de 
mai ’nainte şi între cea de astăc[i 
şi ajunse la conclusiunea, că 
Tisza atunci a raportată victoria 
cea mai frumósá, când faţă cu 
naţionalităţile a dovedită puterea 
statului maghiară; Trefort atunci 
a fostă la înălţimea lui, când a 
păşită în contra panslaviştiloră ; 
Csaky atunci, când a creată legea 
pentru Kişdedovurî. Partida gu

vernamentală de mai ’nainte, după 
vederile lui Bethlen, scia se se 
însufletescă pentru câte-o ideiă 
maghiară, pe când cea de astăc[i 
„îşi plécá capulă înaintea ori cărei 
direcţiuni cosmopolite.,,

Szapary, cjise Bethlen, n’are 
nici ună simţă pentru interesele 
rassei maghiare. „Elă pactézá cu 
Saşii şi cu Valahii, de dragală 
acestora e aplicată a micşora cen- 
sulă şi a împărţi Ardealulă în „be- 
zirk“-uri“. Din asta causă, elă, 
Bethlen, va lupta în contra guver
nului şi declară repeţită, că causa 
principală, care l’a determinată la 
acésta luptă, este împrejurarea, că 
„Szapary pactézá cu naţionalită
ţile în contulă unităţii naţionale 
maghiare.“

Cu aceste espectoraţiunî şoviniste 
ale lui Bethlen, s’a declarată pe de
plină solidară şi contele Apponyi, 
care adause, că décá preşedintele 
„Kulturegylet“-ului chiar aici în 
Ardeală n’ar isbuti, s’ar face de 
rîsă înaintea tuturoră adversari- 
loru maghiarimei.

Etă, cum sciu şoviniştii de acfí 
se-şi facă popularitate înaintea po
porului maghiară! Printre Nemţii 
şi Românii din Ungaria, Apponyi 
făţăria (piele trecute iubire faţă 
de naţionalităţi, elă însu-şî ţinu 
vorbiri în limba germană, ér pe 
ună aderentă ală séu îlă puse la 
Timiş0ra se ţină discursuri în limba 
română, în timpă ce aici îşi dă 
arama pe faţă, se declară solidară 
cu celă mai înverşiunată inimică 
alu naţionalităţiloră, cu contele 
Gavriilă Bethlen, ale căruia prin
cipii de maghiarisare prin feră si 
focă şi-le însuşesce în publică ca 
ună simbolă de credinţă!

Bethlen mai erî, alaltăeri făcea 
parte din guvernulă lui Szapary, 
pe care, pănă nu fusese huiduită 
din paşaliculă Térnavei mici, îlă 
considera ca infalibilă. Cum vine 
dér astăc[Î se acuse acestă gu
vernă, pe care însu-şî l’a ser

vită multa vreme, cu atâtea „pe- 
cate“ grele?

Pănă când în statulă acesta 
polă avé trecere atâtă de mare 
nisce elemente ca acestea, de vre-o 
schimbare spre bine a situaţiunei 
nu póte fi vorba. Dér nici vre-o 
schimbare spre mai reu nu cre- 
demă se fiă cu putinţă, pentru-că 
păşirea ostentativă a guverneloră 
de pănă acum în contra naţio
nalităţiloră a ajunsă la punctulă 
de culminaţiune, peste care vre-un 
guvernă, de-ar fi ori câtă de tirană, 
cu greu ar puté trece.

Conferenţă naţională generală
a alegetorilorű români din Transilvania si Ungaria.

Raportului com isiun ii de 40.

Onorată conferenţă!

A ne orienta asupra situaţiunei po

litice generale a patriei, precum şi asupra 
situaţiunei speciale a naţiunei române, şi 

a ne decide pe basa acésta în privinţa 
atitudinei politice viitóre a poporului 
románü, acésta formézá scopulü índoitü 
alü conferenţei nóstre naţionale.

Conformü acestora, comisiunea s’a 

nisuitü a desfăşura prin acestü raportú 

alü séu, ín primulü réndü ín liniamente 
generale icóna situaţiunii nóstre speciale, 

precum şi a situaţiunii generale a ţării 

înaintea ochilorü onor. conferenţe, şi a 
faoe, în legătură cu acestea, propuneri 

de resoluţiunl, cari urmézá din tenden- 
ţele nóstre politice şi dia caracterulü si

tuaţiunii.
După consultări aprofundate şi în 

deplină conţelegere a membrilorü săi, 

comisiunea a constată, că situaţiunea po

litică, în care se află poporulü románü 

din Ungaria şi Transilvania şi oare în 
generală se póte califica de o situaţiune 

precară, íncátü signatura ei imprimă po
litica de statü domnitóre, care se agra- 

vézá totü mai multü.

Limba naţională şi elementele na

ţionale suntü astăcjî, aşa 4*cen(̂ ö> deja 
pe deplinü respinse în modü artificialü 

de pe tóté terenele vieţii nóstre de 

statü.

Din cele două ramuri mari, ale jus

tiţiei şi administraţiunei, limba poporu

lui este esclusă pănă josü la instanţele 
ou contactü imediatü cu poporulü în 

oontra legilorü, cu desconsiderarea chiar 
şi a recerinţelor ouratü umanitare ale unei 

adevărate justiţii şi cu o multiplă şi sim- 

ţit0re daanare pentru interesele singu- 

raticilorü, ale oorporaţiuniloră, reuniuni- 

lorü şi ale numéróselorü comune politice 

românesc!, interese a oăroră îngrijire 
este încredinţată administraţiunii. Şi nu 

altmintrelea stă lucrulü cu limba naţio
nală, pe terenulü instrucţiunei publice. 

Şi aici limba Qaţională, oa limbă de pro

punere, este soosă, în contra disposiţiu- 

nilorü legii, din íntregulü domeniu alü 

şo01elorfl medii de statü, ba chiar şi în 

şcolele nóstre de acestă categoriă limba 

n0stră naţională numai de silă este to
lerată. In acelaşi timpü se nisuesce a se 
introduce şi a se lăţi fără nici unü scopü 

şi folosü praoticü, ou vătămarea celorü 
mai sánétóse principii pedagogice şi cu 

păgubirea sensibilă a intereselorü oultu- 
rale ale poporului, chiar şi în şcolele 

nóstre poporale, o altă limbă: cea de

cretată prin lege ca limbă de statü. Ba 

bolnáviciosulü proselitismü de limbă 

merge astă4l atâtă de departe, încâtă 
nu se mai sfiesce a trece chiar şi peste 

pragulQ sanctuarului familiară, prefăcendă 

o instituţiune pur umanitară, într’o in- 
stituţiune de forţă limbistică.

Să ne întrebămfi apoi: Cum stămă 
cu elementele nóstre naţionale în armata 

cea mare a funcţionarilorfi de statü ? 
Legea proclamă principiulü capabilităţii 

generale de oficiu fără deosebire de re* 

ligiune şi de naţionalitatea cetăţeniloră. 

O lege specială dispune, ohiar ca la îm

plinirea anumitelorü posturi diregătoresol 
este a fi ou privire tocmai la naţionali

tatea specifică a calificaţiloră după lege, 

şi totuşi este în generală cunoscută, că 

pentru elementele nóstre naţionale în 

regula generală, naţionalitatea loră for- 
mézá o discalificaţiune practică, aşa în

oată faţă ou prooentulă disperatoră oe-lă 
representă elementele nóstre naţionale 

în organismulă funoţionarilorfl, fără esa- 
gerare se póte afirma, că elementulă 
nostru naţionalfi este esclusü din acestă 

mare domeniu alü statului, din oare causă

FOILETONUL „GAZ. TE.ANS.“

Orologiulu de părete.
O amintire de carnevalü de Georges Courteline.

(F in  e.)

II.

La 8 óre în 4iua fixată mă tre4i din 
somnü sunetulü violentü alü clopotului 

dela portă.

Mă îmbrăcai, silindu-mă, să nu-lă 
trezescă din somnă pe Lamerlette, căci 

aveam unü patü comunü, şi când deschi- 
seiu uşa mă aflaiu faţă în faţă cu ună 

scriitoră dela ună advocată, 'care în

treba :

— Domnulă Mandruc ?

— Acesta suntă eu.

Elă 4ise :
—Yoiu să încaseză ună bană.

— Da domnule, ună bonă despre

25 de franci.

— Acésta e o greşelă! strigaiu eu; 

n’amă subscrisă nimenui vreună bonă. 
Dă-ml voiă, să-lă privescă.

— Buouroaă, domnule. Şi elă îmi 

întinse hârtia. Eu oetii.

Parisă, 1 Decemvre 1890.

In 1 Martie 1891 voiu plăti croito

rului Matoque séu înputernicitului său 
suma de 25 de franci pentru valórea pri

mită în marfă.
Theodore Mandruc.

—Mii de draci, aşa-d0ră e adevărată! 

îmi aduoă în fine aminte. Da, acestă 
bonă a fostă semnată de mine pe ună 

termină de trei luni de 4il0» cu inimă 
atâtă de uşoră, ca şi când cele trei luni 

nu s’ar mai termina niciodată. Aoésta s’a 

întâmplată într’o 4i> când aveamă mare 
neoesitate de o părechiă de pantaloni.

Cu priviri desperate mă uitamă aoum 

asupra aoestei hârtii murdare, ou rân

duri subţiri, cari începeau cu cuvintele: 

„Plătesce la împuternicitulă...“ Blăste- 

mata hârtiă că4u greu în mijloculă bu

curiei nóstre, ca şi un paiangenă negru 
într’ună castronü plinü ou cremă dulce.

Bărbatultt mă privi surî4endă, apoi

îmi 4ise:
— D-ta, póte momentană n’ai

bani.
— Cre4l D-ta, că atunci, m’ar gena 

hârtia acésta? Mă năcăjescă numai, pen-

tru că am bani, dér aşi voi să-i ţină.
Elü făcu o mină compătimitore, ér 

eu íncuragiatü, întrebaiu.
— Şi ce se va întâmpla, décá nu 

voiu plăti?

— Acésta e fórte simplu, 4ise el̂ > 
atunol îţi voiu lua mobilele.

— Voiu plăti, răspunseiu eu, când 

au4ii acésta.
Şi după ce, în cea mai mare des

perare îi dădui cei 25 de franci, îi îm

părtăşii nenorooirea şi lui Lamerlette.
Lamerlette sări din patü ca o ra

chetă. Ochii îi eşiseră din orbitele lorü; 

mă apuca de gulerü, şi mă încărca de 

imputări, îmi 4ise suntă ună hoţă şi 

ună tâlhară. Elă 4ise> că eu îmi plătescă 
datoriile mele cu banii altuia şi că elă 

nici odată nu va uita lipsa mea de 

cinste.

Apoi se înoălţâ cu pantofii şi oă4u 

într’ună felă de ameţâlă mută, după aoeea 

alerga prin atelieră încoce şi încolo, nu- 
mărândă în oontinuu cei 18 franol şi 6 
centime, oe ne mai rămăsese. Era o tra- 
gediă mută, ceea ce se juca aici şi pe 

care o priveamă' cu oóda ochiului, pe

când cu vîrfulă cuţitului meu întorceamă 
o bucată de cărnaţă, ce sfirăia pe vétrá.

Dejunarămă, şe4ândă în tăcere unulă 
în faţa celuilaltă, deodată 4ise elă, în- 
doindă o servietă:

— Mărturisesoe, Mandruc, oă te-ai 
purtată prostă ca o vită.

— Mărturisesoă, respunseiu eu ou 
cea mai mare indiferenţă.

— Ei, 4ise elă, este ună mijlooă de 

a repara neoorectitatea ta. Ne trebue 

două*4ecI şi doi de franoi, pentru ca să 

plătimă intrarea la bală; du orologiulă 
tău de părete în casa de amanetă ; vomă 

căpăta celă puţină 12 franci în împru
muta pe elă şi restulă ’lă voiu împru- 
dela Zackmayer.

— Nici odată! strigaiu eu, niol o- 

dată nu voiu zălogi ună orologiu de pă

rete, pe care l’am primită dela mama mea 

la 4iu& numelui meu, şi care formâză 
luxulă atelierului nostru.

—■ Acésta nu face nimică, respunse 

Lamarlette, du'lă în casa de amanetă!

Şi acuma începu ună dialogă între 
noi, precum n’a mai fostă între doi 
omeni purtată ou atâta monotoniă. „Du
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mii şi mii de fii ai naţiunei, capabili şi 
harnici de lucru, se védü necesitaţi a 

părăsi patria lorü şi a-şl căuta aierea e- 
sistenţa lorii.

Dér nu numai pe domeniile atinse 

suntü raporturile aşa de apăsătore, pen

tru limba şi elementulü nostru naţională, 

ci îu ceroulö mai ángustü alü autono
miei nóstre biserioesol, garantată prin 

lege, nu ne bucurămă de aceeaşi liber
tate şi siguritate, pe care scutulă legii 

o dă acolo, unde sfinţenia legii şi stricta 

respectare a ei formeză fundamentele 

nesguduite ale ordinei de stată. Felu

ritele ingerenţe, totü mai departe mer- 

gétóre, pe care şi-le permite puterea de 

stată sub pretextulă inspeoţiunii supreme, 

nu numai că împiedecă activitatea sa
lutară a organismului nostru bisericescü 

autonomii, ci suntü menite a-lă periolita 
chiar în basele sale de dreptă.

Şi ce sé spunemü de aşa numitele 

nóstre drepturi constituţionale?

Celü mai ínsemnatü între ele, drep

tulü eleotoralö, este pentru poporulü 

nostru o pură ilusiune. Tendenţa funda

mentală a întregei nóstre legislaţiuni e- 

lectorale este chiar contraatulă adevéra- 

tului sistem representativü. Dóoá scopulü 

acestuia este ca poporulü sé fiă presen- 
tată în legislativă, atunci este în ciuda 

scopului când poporulü nu este repre- 
sentatü. Aşa s’a luatü refugiu în contra 

uniunii Transilvaniei, în ciuda unităţii de 
statü, emfasă acoentuată şi ţinută aşa 

de süsü la remediulü, íntr’unü statü u- 

nitarü, de totü caracteristică, alü dupli
cităţii în legea eleotorală, dintre care o 

lege, chiar jşi abstagéndü de unióul ü 

principiu adevératü democratioü alü su

fragiului universalü, deja cu privire la 

censulü ínaltü nu se póte numi demo- 

craticü. Ér a doua, uuü restü alü tim- 

purilorü feudale pe oare caracterü feu* 

dalü numai într’atâta l’a desbrăcată, în- 

trucátü punotulü de vedere conducétorü 

adecă escluderea poporului nostru, a e- 

lementului oelui mai numérosü şi im- 

portantü în Transilvania, din dreptulü 

electoralü prin legea eleotorală, a per- 

misü aoésta. Er pentru a face ilusoriu 
individualităţiloră naţionale din ţeră şi 

acestö anevoiosü /dreptü electoralü, de 

care totü se mai putea folosi ca de o 
armă politioă pentru validitarea aspira- 

ţiuniloră lorü naţionale în modü consti

tuţională, s’a ínauguratü unü sistemü în- 
tregü de corteşirl spre falsificarea liber

tăţii electorale. Acesta, se înţelege, pe 
soootéla administraţiunii şi a moralei 

politice. Scopulü prinoipalü ínsé, scóterea 
individualităţilor naţionale şi în speciă 
a poporului románü din oasa represen- 

tanţiloră ţerii, s’a ajunsü pe deplinÖ. 
Este de notorietate publică, oâ poporulü 

románü, oare în oiuda censului înaltă şi 
a măiestritei arondări aoi în Transilva-

orologiulă în casa de amanetüu repeţi 

elfi necontenită ; eu însë îi respundeamü 

cu vecïniculü refrenă.

— Acésta nu o voiu face.

Aoésta dura cam la 20 de minute.

In fine nu mai putui suporta şi më 

supusei.

— Ei bine, strigaiu eu, voiu zălogi, 

dér taci Lamerlette, taci, séu te su

grumă.

Elă era mulţumită ; cu îngrijire îm- 

pachetâ orologiulă în nisoe diare vechi 

şi mi-lă dădu. în mână, reoomandându-ml 

grabă mare.

Mô aflai deja pe trepte.
— Du-te în casa de amanetă din 

Rue Fromentin, ’ml striga elă, acolo se 

plătesce mai bine.
III.

Galopai cu orologiulă meu prin 
strada Germain-Pilon, când cineva ’mi 

opri drumulă. Ridicaiu nasulă în susă

şi vëcjuiu....... Ghioesce, pe cine am
văzută ! — Era mama în persdnă, pe 

care o întâmplare o aduse în cetate.

Mama in timpulă acela încă frumâsă, 

cu 4&ce ani mai tânônâ ca versta ei, şi

nia, ohiar pe lângă soandalósa împărţire 

a cercuriloră electorale, totuşi în 70—75 

cerouri electorale formeză majoritatea 
décà nu totalitatea poporaţiunii, în t0tă 

durata èrei constituţionale n’a putută 
afia niol într’o singură dietă o represen- 

tare corëspun4ëtôre numôrului şi impor

tanţei sale. Numărulă representanţiloră 

în dietele posterióre s’a redusă la 2 şi
3 pănă în fine la alegerile din 1887 po

porulü română numai íntr’unü singură 

oercú a fostă în stare de a-şl validita 

dreptulü sëu electoralü nefalsifioatü. In 
20 de municipii elementulü románü for- 

mézá maioritatea, dér mulţămită siste
mului electoralü perfecţionată şi prin 

instituţiunea viriliştiloră, în nioi unulă 

din ele nu e în stare, së se validiteze 
politioesoe.

Comisiunea este deci silită a con

stata în looulă acesta faptulă demultă 

notorioă, oă naţiunea română, ună po- 
poră de aprópe trei milióne de suflete, 

este respinsă din oadrulă constituţiona

lismului şi condamnată* la o pasivitate 

involuntară pe terenulă lupteloră poli

tice constituţionale.

In alte părţi juriulă este privită ca 

o garanţiă par excellence a imparţiali

tăţii justiţiei în procesele politice. In 

Ungaria din contră, aoâstă instituţiune 

lipsesce, oelă puţină pentru majoritatea 
poporaţiunii, pentru-oă prin dislooaţiu- 

nea tendenţiosă a aoestoră judeţe, prima 
reoerinţă a judecătoriei e basată pe 

principiulă : a fi jude în causa propriă.
Drepturile de întrunire şi de reu

niune suntă, precum se soie, drepturi 

constituţionale fără ori ce garanţii, ele 

nefiind regulate prin lege, oi lăsate la 

disposiţiunea puterii disoreţionare a gu

vernului şi după esperienţele din tim- 

pulă celă mai nou, cari suntă înoă vii 

în memoria tuturoră, abia este de lipsă 

a mai ilustra usulă oe-lă face guvernulă 

de aoéstâ putere discreţionară a sa faţă 

ou noi.

Adaugemă la tóté aoestea, că drep

turile politice, oă peste totă drepturile 

publice ale cetăţeniloră în Ungaria pănă 

acum nu suntă scutite nici prin legi, 

nici prin foruri judecătoresc!, şi că des
considerarea legiloră favoritóre pentru 

interesele nóstre naţionale s’a ridicată la 

valórea unei maxime de guvernare a- 

plaudate chiar în pariamentü, — comi- 

siunea orede, că icóna desfăşurată a situa- 
ţiunii nóstre politice se póte résuma în 

tesa oă: Poporulü románü în Ungaria 
constituţională p0rtă tóté sarcinile grele 

ale statului, dér nu participă la binefa
cerile vieţii constituţionale şi se află în 

privinţa intereselorü sale naţionale într’o 

stare fără de dreptü "şi fără de scutü 
legalii.

(Va umra.)

drăgălaşă, era o femeiă, care ne ţinea 

în frîu, şi pe mine şi pe tata.

Ea 4ise*
— Ah, aici esoi, şi eu trebue sé mé 

íntálnescü cu tine din întâmplare, pen

tru ca să sciu, cum îţi merge. De ce 

n’ai fostü de atâta vreme la noi ? Ce s’a 

făcutfi cu tine, ce ai fácutü ? E o ruşine 

la versta ta sé te gândescl numai la 
petreceri. Esel unü adevőrat strengariu, 
adevőratulü fiu alü tatălui téu; mătuşa 

ta mi-a spus’o aoésta abia erl.
Gura ’i mergea ca o mórá, aprópe 

ameţisemfi. Inzădară mé încercam sé 

vorbescü.
— Dór mamă!

Muncă zădarnică! Ea păşia lângă 
mine, mustrándu-mé ca pe unü elevü de 

şc01ă. Omenii se întorceau zimbindă, 

când au4eau cum unü gliganü atâtfi de 

mare íntitulézá mamă, pe o iemeiă aşa 

de mică, pe care o putea băga în bu- 

zunară. In fine mama se linisoi şi se 

învoi, ca sé o sărută.

— Ce duoi aici? mé întreba ea.

— Şuncă cărţi, caisei eu cu îndrăs- 

nélá. Am cumpérata fórte ieftină „Is

toria pioturei primitive“, o adevSrată

Procesű verbalu
Despre şeiinţele comisiunei de 40 a conferenţei 

naţionale din Sibiiu.

D-lă Dr. Alexandru Mocsonyi a a- 

dresată cătră „Tribuna“ următorea scri- 
sóre, însoţită de-unfl procesă verbală ală 

şedinţeloră comisiunei de 40:

Onorată Redacţiune !

In şedinţa confidenţială ţinută ime
diată după a doua şedinţă publică a 
oonferenţei naţionale, la reoeroarea mea, 
în urma situaţiunii create prin votulă 
oonferenţei în privinţa presentării me
morandului, s’a decisă a mi-se eda din 
partea comisiunei de 40, esmisă din sî- 
nulă conferenţei, ună prooesă verbală 
despre şedinţele comisionale cu autorisa- 
rea de a-lă publica, décá ar eşi în pu- 
blicitate prin vre-ună jurnală, oă auto- 
rulă raportului comisiunei cătră confe
rinţă sunt eu.

Eşindă aoésta în publicitate prin 
„Tribuna“ din 10 (22) Ianuarie a. c. nr. 
7, më folosesoă de autorisarea acésta şi 
rogă  ̂pe On. Redacţiune a publica ală
turata copiă a procesului verbală amin
tită, premiţândă aoésta a mea decla
raţi une.

S i b i i u ,  22 Ianuarie 1892.
Alexandru Mocsonyi.

COPIE.

Procesü verbalii.

luată prin birou despre lucrările comisiunii 
în conferenţa generală a delegaţiloru a 
legètorilorü, aparţinetorî partidului naţio
nală română din Transilvania şi Ungaria 
dela 20 Ianuarie cu scopulü de a pregăti 

proiectele de concluse.

Nr. 1. Intrunindu se membrii oomi- 
siunii la timpulă şi looulă defiptă spre 
acestă scopü, — se purcede la consti
tuirea oomisiunii şi

— se alegă : Preşedinte Dr. R a ţ i u ,  
vioe-preşedinte: C. Rădu l esou ,  no
tară : 1. M i h u.

Nr. 2. La propunerea membrului 
Al. Mocsonyi

— se institue 2 subcomisiuni, una 
ou însărcinarea de a revedé socotelile co
mitetului centrală, ér alta pentru a se 
pronunţa asupra alegeriloră de delegaţi, 
sâvârşite în Sibiiu.

Nr. 3. Alexandru Mocsonyi dă oetire 
unui esposeu ală sëu, în care arată si- 
tuaţiunea generală a patriei şi starea 
specială în care se află în presentă Ro
mânii din Transilvania şi Ungaria. — 
Er pentru a marca posiţia Româniloră 
faţă ou aoéstà stare, presentézâ ună pro
iectă de condusă alü sëu, care cuprinde 
6 puncte. Totodată cere së se priméscâ 
acestü operat alü sëu dreptă substrată pen
tru desbaterea comisiunii.

— Comisiunea în unanimitate dă es- 
presiune bucuriei sale, oă vede pe Al. 
Mocsonyi în rândurile sale, şi îi mulţu- 
mesce pentru pregătirea acestui operată 
clasică atâtă în formă, câtă şi în cuprin- 
sulü sëu.

Nr. 4. Se desohide desbaterea ge
nerală asupra operatului amintită, ér 
după încheierea aceleia së conolude :

— comisiunea cu votă unanimă pri- 
mesce operatulü dreptă basăpentru des
baterea specială.—

oumpérare ocasională; suntă trei volu- 

murl, pe cari le am cumpérata dela ună 
antiquară.

—Cărţi? 4ise mama, fórte plăcută a- 

tinsă. In adevâră, sé te fii făcută cu
minte ?

Yoiam sé întărescfi încă buna im- 

presiune, ce o făcuiu asupra mamei mele, 

deci adăugaiu, oă s’a înşelata fórte tare 
în privinţa caracterului meu, că eu sunt 
oelă mai seriosă omă din lume, că lu- 

oru 4iua şi nóptea et caetera, et caetera. 
Şi tocmai când mé oprii — Dumne4eule

— începu „Istoria pioturei primitive“, 
pe care pretindeamă, oă o ţină sub 
braţă, sé bată trei óre.

Mama mé fixâ cu privirea şi eu pe 
ea. Credeamă, că simţă o palmă ar4ân- 

du-ml obrajii, oăol sciam, că are o mână 

repede; dér ea fu desarmată de înfăţi

şarea mea néródá.

Ea 4ise:

— Tu ai aici orologiulă meu?

— Da, mamă.

— Aveai de gândă, sé-’la duci în 
casa de amanetare.

— Da, mamă.

— N’ai nici ună bană?

Nr. 5. Intrândă în desbatere spe- 
oială.

— cuprinsulă esposeului şi punctele
1, 2, 3, 5, 6 din proiectulă de con
dusă se primescă fără modifioare.

Nr. 6. In ce privesce punctulă 4 ală 
proiectului de condusă, membrulă E. 
Brote propune următorea modifioare: cu
vintele dela „memorandulă“ pănă la „în 
acestă direcţiune“ sé se ştârgă şi sé se 
înloouiescă cuvintele „acestă memoriu 
sé se aşternă fără amânare“.

La finea disousiunii asupra acestui 
punctă, înainte de oe s’ar urma la votare, 
se trecă la protooolă următ0rele decla
rări şi enunţări făcute în conţelegere 
oomună.

I. Alesandru Mocsonyi în numele 
séu şi ală soţiloră sél de vederi şi prin- 
oipil deolară, că dânşii nu potă şi nu 
voră lua asupra loră nici o réspundere 
pentru situaţiunea ce se va crea şi even
tuale rele ce se voră produce prin pre- 
sentarea memoriului fără amânare şi deci 
în timpă neoportunü.

II. Alexandru Mocsonyi: şi soţii 
séi declară, că voră respecta votul con
trară, dér la esecutarea activă a aceluia 
nu voră coopera.

III. Solidaritatea partidului trebue 
conservată pentru totă casulă, deci mi
noritatea se va supune votului majo
rităţii.

IV. In şedinţa plenară se va pre- 
senta numai unü operatü ală comisiunei 
şi acela se va primi fară contra4icere.

V. Raportulă comisiunei şi membrii 
noului comitetă centrală se voră lua 
esolusivü din şirulă majorităţii.

VI. Asupra propuneriloră se va vota 
întâiu în comisiune, ér după aceea în şe
dinţa confidenţială a tuturorü delega- 
ţilorO.

Ambe votări vorü fi nominale, — 
ér pentru casulü, ca majoritatea sé nu 
resulte la ambe votările pentru una şi 
aceeaşi propunere, va fi luatü în oonsi- 
derare votula obţinută în întrunirea tu
turorü delegaţiloră.

Nr. 7 Resultatulă votului este:
— I. In comisiune au votatü 18 

membri pentru primirea contrapropunerii 
iui E. Brote, er 19 membri contra 
aceleia.

II. In şedinţa confidentă a tuturorü 
delegaţiloră s’a primitü contrapropunerea 
lui E. Brote cu 78 voturi în contra 56 
voturi.

Listele de votisare se acludü. —
Nr. 8. Prin votulü obţinută mai 

susă alterându-se în ună punctă esenţială 
proieotulă presentată de Al. Mocsonyi, 
pentru-că în resultatulă séu finală în 
ceea ce privesce presentarea memoriului 
vine la o conolusiune ou totuiă contrară 
dela cea propusă de dânsulă şi profesată 
de dânsulă pănă aouma atâtă cu vorba, 
câtă şi în sorisă.

— Al. Mocsonyi declară, că în urma 
modificării făcute, operatulă presentată 
de dénsulü, în forma în oare este pri
mită, nu lă mai privesce de ală séu.

Comisiunea aderézá la acéstá vedere 
şi decide, oă esposeulă, resp. raportulă 
şi proiectulă de oonolusü, trebue privite 
ca operatü alü comisiunii şi astfelü pre- 
sentate în afară.

Nr. 9. Raportulü comisiunei esmise 
pentru oensurarea socoteliloră.

— Se ia spre scire.

— Nu, mamă.

Ea mé privi cu códa ochiului şi-şi 

scóse portofoliulă.

-— Eacă, doi louisd’orl, mişelule, 
ve4l de-i folosesoe bine.

Cinci minute după aceea mé repe- 

4ii ca o bombă în atelieră.

— Lamerlette, strigaiu eu, aici sunt 

doi louisd'orl şi aici e şi orologiulă. La
merlette mé privi uimită; elă nu înţe

legea nimică. Ii împărtăşii oele întâm

plate. Apoi ne prinserămă de mână şi 

începurămă se jucămă şi se sărimă în 
giurulă mesei strigândă:

— Tráésoá bucuria! Trăescă moşulă 

Zaokmayer! Trăâscă mama Mandruc! . . .
Povestitorulă tăou; elă păşi câţiva 

paşi înapoi, pentru ca sé privéscá mai 

bine tabloulă, oe-lă zugrăvea. Dér după 

chipulă, cum ’şl pleca elă capulă, vé4ui 

că i curgu lacrămile, că se aprofunda 
în amintirile trecutului. Şi dintre buzele 

sale strînse eşiră cuvintele:

— O, juneţă! O, juneţă de aură şi 
fericită! . .  ..

Marchisulu.
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Nr. 10. In ce privesce alegerea de- 
legaţiloră din Sibiiu subcomisiunea pro
pune invalidarea ambelora alegeri.

— Se primesce.
Nr. 11. Raportula generala ala co

mitetului centrala.
— Se ia spre soire.
Cu aoeste luor&rile comisiunii sunta 

terminate.

Dr. Raţiu m. p. C. Râdulescu m. p. 

Dr. Mihu m. p.

Pentru conformitate cu originalultt: 

S i b i i u ,  22 Ianuarie 1892.
Dr. Mihu.

(JROX1CA POLITICA.
— 15 (27) Ianuarie.

Ministrulü Baross, a rostita la Raab, 

înaintea alegőtorilorü séi, unu discursu 

4 icânda , oă sarcina care trebue îndepli
nită pe viitorü este de a desvolta agri

cultura şi de a înmulţi debuşeurile pen

tru produsele unguresc!. Ungaria va tre
bui sé espedieze în oocidenta produse

le sale brute; obieotele industriei sale 
le va îndrepta în spre orienta. Viitorul Q 

va proba efectele binefăcăt6re ale trao- 

tatelorü de oomerciâ, mai cu sémá în cea 

oe privesce agrioultura. Măsurile protec- 

ţioniste veterinare sunta vătâmătdre. 
Condiţiunile faţă ou Francia suntâ defa

vorabile, dór silinţele guvernului vorO 

tinde a le îmbunătăţi. Ministrulâ a espri

mata speranţa că societatea de naviga- 

ţiă a Dunării va faoe bune servicii a- 
cuma, când are o subvenţiă dela stata 

şi când lucrările de regulare a Por- 

ţilora de ferü voră fi terminate.
*

piarulü lui Bismarck „Hamburger 

Nachrichten“ atacă vehement pe Austro- 

Ungaria şi tripla alianţă. Fóia bis 
marckiană, ^ice íntr’unulü din numerii 

sői mai noi, că Germania, în urma tracta- 

telorü comerciale încheiate de curéndü 

plătesce aliatului séu o adevérata contribu- 

ţiă. Convenţia din 1879 n’are altceva de 
scopü, decâta sé apere pe Austro-Unga- 

ria contra Rusiei, deci ean’a putută avea 

problema de-a apőra şi politica orientală 
a Austro-Ungariei. Bismarck, continuă 

„Hamburger Nachrichten“, a propustt 
Austro-Ungariei, sé facă o deosebită în

voială cu Anglia şi Italia, faţă ou Rusia 
ínsé elü şi-a ţinuta mână liberă, pentru 
ca sé potă înfluinţa asupra Austro-Un

gariei, decă politica austro'ungură nu se 
va íntórce la direcţia dorită. De atunci 

Germania ar fi pututü păşi în totü mo- 

mentula la atingere ou Rusia, acjl ínsé, 

în virtutea unorü învoell neesistente, 

Germania n’o mai póte face acésta, dér 
Austro-Ungaria póte s’o facă. Artioululü 

sfîrşesce cu aceea, că nu se póte sci, décá 

Germania nu va păşi în legătură o’o pu

tere, a cărei veche ură va isbucni, când 
noroculü resboiului, ori raporturile euro

pene se vorü îndrepta în contra noului 

imperiu, în oontra acelui imperiu, acă- 

rei superioritate Austro-Ungaria o pri- 

vesoe cu ochi réi.
*

O telegramă din Santiago spune, că 

guvernulü Statelorü ^nite a adresata 

celui din Chilie unü ultimatum decla- 

rândtt, că va rupe tóté relaţiunile diplo
matice, décá Chilie nu va retrage espre- 

siunile ofensătore cuprinse în depeşa de 

la 11 Decemvre a fostului ministru ala 

afacerilorü stréine, d-lü Matta, preşedin
telui Montt. Ultimatulü cere o satisfacere 

imediată, neadmiţSnda nici o întârcfiere.

SOIRILE piLEI.
— 15 (27) Ianuarie.

Sosirea Regelui României in Bucuresci. 
Luni la órele 10 a. m. s’a reîntorsa în 
ţâră Regele României şi principele Fer- 

dinand. Gara, Calea Griviţei precum şi 

Calea Victoriei, erau fórte frumosü îm

podobite. La gară o mulţime imensă aş

tepta sosirea Suveranului. După ce se 

coborî din vagonü, M. Sa se întreţinu 
cu persónele presente. Când M. S. s’a 

urcatü în trăsură publiculü îlâ aclama 

în moda puternioâ.

Alegeri „libere“. Pentru asigurarea ale
gerii orü „libere“, au plecata 6 companii 

de soldaţi din regimentulü 31 de infan
teria, în comitatulü Trei-scaunelor (Kez- 

di-O^orheiu, Covasna şi Breţou). Totü 
spre acesta scopü au plecata câteva 

companii de soldaţi, în comitatulü Odor- 
heiu şi Ciuoü.

*
* *

Şcola de oficeri din Bucuresci a fostü 
închisă, deóreoe o parte din elevi suntü 

bolnavi de influenză.
** *

Insciinţare. „Reuniunea femeiloră ro
mâne din Braşovu şi Sâcele pentru ajuto

rarea véduvelorü scăpătate or. res. din Bra- 

şovH şi Sâceleu va arangia la 1  Februa

rie a. c. st. v. în sala hotelului Central 

Nr. 1 din locü o petreoere cu dansü 
(costumată). Damele, oarl nu doresoâ a se 

presenta costumate, suntü rugate a se 
presenta în toalete simple.

*
* *

Stambulov răniţii. O telegramă din 
||ofia ou data de 24 Ian. n. spune oă mi- 

ri^strulü preşedinte bulgarü, Stambulov, 

eşindtt la plimbare ou sania, însoţita de 

mai multe persóne, i-s’a descároatü unü 

revolverü, ce-lü avea la sine şi i-a vătă
mata piciorulü dreptö. Scirea telegrafică 
din Sofia nu spune mai multü deoátü 

atâta.—Sé fi fostü acea descărcătură de 
revolverü numai din întâmplare?

*
* *

Cutremurulü de páméntü, despre care 
amü f&cutü amintire ieri, s’a simţită şi 

în Poggia-Mizteto (Peruggia), Citta-du- 

oale, Avenza, precum şi în partea c^a 

mai mare a provinciei Caserto. Pe ţâr- 
inulü tyrrhenicü cutremurulü s’a simţitfi 

în Fimnicino, Anzio, şi Netturo. Locui

torii din Civita-Lavinia, unde într’una 
din nopţile trecute s’a simţiW alü doilea 

cutremurö, şedfi încă totü sub cerulü 
liberü. Pagubele pricinuite suntü în va- 

lóre de 300,000 franci,
♦

* *
Unü refugiatü din Siberia in Galaţi. 

Cetimü în „Románulü“ dela 27 Ianuarie: 

Eri a pJecatü dela otelulü Sinaia din 
Galaţi unü tínérü plugarü, care venise 

pe josü dela gara Prutului, frontiera 
Rusiei, într’o stare deplorabilă. Tinérulü 

se numesoe Christo Blaghoeff şi este de 

locü din Tîrnova. Elü cunósoe trei pa

tru limbi. Elü ou lacrimi în ochi, spu

nea, că este de locü din Tîrnova, pă
rinţii séi l ’au datü la studii în Peters- 

burg şi după o continuare de 2 ani la 

universitatea de acolo, într’o bună di- 

mineţa l’au ridioatü, împreună cu alţi 
studenţi, şi l’au trimesü în Siberia, unde 

a statü 2l/2 ani, fără sé scie pentru oe, 

căci elü nu făcuse nimioü. In fine într’o 

celulă, esoortatü de gendarml, l’au a- 

dusâ pănă la frontiera română la Prutü, 

şi fiindoă n'avea bani a fostü nevoita, 
în toiulü iernei sé vie pe josü pănă în 

oraşfi. Antreprenorulü mişcatfi pănă la 

lacrimi, a făcuta o colectă între mai 

mulţi compatrioţi de ai tínérului şi erl 
acestü tínérü a plecata la Giurgiu.

** *
Musica orăşenâscă, sub conducerea 

maestrului de capelă A. Brandner, va 
arangia unü balü mascatü de elită în 

sala dela Redoute, MercurI în 17 Fe

bruarie. Biletele de pers0nă cu 1 fl. 50 

or., se potü căpăta Joi în 28 Ianuarie 
n. c. în librăria Henric Zeidner.

*
* *

Producţiune şi petreoere. Poporulü 
románü din Măg0gea, comit. S.-Dobeoa 

în 31 Ianuarie n. o. va arangia o petre- 
oerere cu jocü împreunată cu produc- 

ţiune de declamărl şi cântări naţionale 

din partea tinerimei, în favorulü şc0lei 

celei noué. Preţulfl 'intrărei de persóná

60 or. Inceputulü la 7 óre séra. Pentru 

comitetulü arangiatorü: Victorü Cupşa 

par. rom. gr. or., George Prigonă învă* 

ţătorfl, Arsente Ciceu, curatore primarü.
*

* #
Vârstă inaintată. Cetimü în „Univer- 

sulü“ din Bucuresci, că în comuna Bobu, 

distriotulü Gorju, a răposata femeia 

Maria G. Zalogü în verstă de 135 de «nî.

înainte de alegeri.
FăgăraşU, 25 Ianuarie v. 1892

D le Redactorü ! De ieri s’au înce- 

putü corteşirile în massă pe totă linia, 
pentru deputatulü ovreu Ullmann, — cu 

programú guvernamentalü — pentru oer- 

culü inferiorü, séu alü Arpaşului, şi oare 
ni-a „fericita“ şi pănă acum, ca deputata, 

în două periode trecute. Totü aparatulü 

administrative s’a pusü în mişcare. La ca- 

rulü de corteşire alü lui Ullmann — pe 

lângă alţi oorteşl din oentru fără nici unü 

căpătâiu — au fostü înhămaţi toţi notă- 

răşeii şi primarii, oarl alérgâ, flencărescâ 

şi îmbată lumea cu apă rece în tóté păr

ţile, momindü pe alegători ou fericirea, 

ce-i aşteptă atâtü în lumea aoésta, câta 
şi în cealaltă, decă vorü alege pe „neao- 

şulfi“ Maghiarü süsü numitü.

Mare măestru de oeremoniă s’a alesü 

de astădată notareşulfi românü Borzea 
din Viştea inferiórá, care s’a fâcutü tăl- 
maciulü lui Ullmann şi care ceea ce strică 

Ullmann, drege pe românesce de pe-o 
hârţ0bă.

Haita oorteşiriloră, care se compune 

din mai mulţi fraţi de sânge şi „nighis- 

torl“ din FăgăraşO şi dela sate, precum 

şi din alţi traşl-impinşi şi bulendrarl, re

crutaţi din cele mai josnice pături ale 

societăţii, dau năvală cu totă furia ca 
nisce lupi turbaţi asupra satelorü româ
nesc!. Păcătoşii de dascăli dela şcolele 

unguresc!, Albani şi Gabor, încă n’au 
rêmasü afară din haita corteşiloră flă- 

mân4i. Pe ei încă îi ve4l răstigniţi prin 
trăsuri şi sănii.

Turbarea corteşiloră şi lingăilorfl e 

ou atatü mai mare, fiindoă i-a bàgatü în 
năbădăi şi o glumă próstá a tínérului, 

dér nesocotitului candidatü de advocata, 
Nicolau Şerbanu din Voila. Nu se scie: 

întorsu*s?a acestü tínérü nenorocita prea 

flămândă dela universitatea din Peşta şi 

aoum umblă după vre^unü osü de rosü, 

t ri doră nesimţindu-se capabilü de-a se 

distinge prin fapte bune, voesce celü pu

ţină ië se facă cunoscuta ca unü trădă- 

toră alü naţiunei sale, — destulă, că a 
păşită şi elü, sermanulü, oa candidatü de 

deputatü. Bine, că Românii nu-lü bagă 
nici în semă şi-lfl desconsideră după 
meritü, dér pe rivalii lui i-a făouttt prin 
acésta de şi au perdutü rostulü.

„Aldămaş“-urile şi corupţiunea peste 

totü este la ordinea 4il©i* Bare oă sun- 
temü la capétulü lumei, când aţâţi Anti- 

criştl s’au ridicatü şi dau năvală asupra 
omenirei.

Alegerile în ambele oercurl s’au 

fixatü pe 4iua întêiu a terminului, adecă 
pe 28 Ianuarie n. o. La d’alü d’astea e 

zelosü paşa Bausznern.
In cerculü superiorü de alegere can

didatü de deputatü este Benedek Gyula, 

adv. din Făgăraşa, ou programú guver
namentalü, carele cu ocasiunea rëscum- 

péràrei regalielorü a unsâ pe toţi aşa nu
miţii „boerl“ cum se cade, cu lapte acru, 

şi i-a tuusâ fără fórfecl. Acum, ca depu

tatü de bună sémâ, îi va „ferioi“ şi mai 
grozavü. Lume pe dosü !

Cineva.
*

Din cerculü De§ului, 26 Ian. 1892.

Presiunea, ce o faeü stăpânii 4^6̂  
în ceroulü Deşiului asupra alegëtorilorü 

români în comunele Chiueşcl, Mogogea 

şi Strêmbulü, — unde ca nobili suntü 

mulţi alegëtorl — e fără pârechiă. Din 

24 şi până în 28, (ţiua alegerei, alegétorii 
suntù ţinuţi între gendarml cu baionete pe 

puseï.
In sera spre 26 în Chiueşcl preotulü 

Eliă Centea, cu advocatulü George Gra- 

doviciu, vrêndü a capacita pe alegëtorl 
în privinţa dreptului lorü, precum şi în 

privinţa hotărîriloră Conferenţei naţio

nale din Sibiiu, prin uneltele solgăbi- 

răescl au fostü declaraţi de agitatori, ér 

prin gendarml ameninţaţi cu escortare.
Vinarsü, pâne şi lardü (slănină) şi 

alegétorii români se óspétá încungiuraţl 
de arma gendarmilorü.

Totü acéstà soenă se petrece în tóté 

oomunele acelea, unde se află mulţi ale

gëtorl români.
# Coresp.

Cătră alegétorii români din cerculü e- 

lectoralu ală Orăştiei, s’a adresatü urmă- 
torulü apelü: „Conferenţa naţională ţi

nută în 20 şi 21 Ianuarie 1892 la Sibiiu 
a hotărîtă între altele, că Românii se 
observe pasivitatea absolută faţă cu alege

rile dietalî. In înţelesulfi acestei hotă- 
tărîrl, nici ună Românâ independenta 

nu ar trebui să ia parte la alegerea de 
deputată, care va avé locü aici în Orăş- 

tie în 29 Ianuarie 1892, pentru-că d£oă 
este vorba să ne vedem realisate dorin

ţele poporului románü din aoésta ţâră şi 

sé ajungemü 4ile mai bune, ca cele pre
sente, mai înainte de tóté este de lipsă 

să arătămfi concetăţeniloră noştri Ma

ghiari şi Saşi, că suntemü destulă de băr
baţi pentru a pune în lucrare oeea>ce 

hotárímü. Aoésta este singura cale, care 

duoe la isbândă. Deci să o urmămfl re- 

soluţl, cu mândriă naţională şi fără şo

văire ! Iu aoestă scopü ceremü conlucra
rea şi spriginulă fiă-cărui Románü cinstit, 

fiă-cărui omü de bune simţeminte româ
nesc!.

„Nu vorü lipsi nici de astădată pre
siunea celorü dela putere, promisiunile 

false şi înoercârile de corupţiune; cine 

este însă Románü adevératü şi bărbata 
cinstitü sé respingă dela sine tóté aces

tea înoeroări. Vă rugámü deol cu fră- 
ţâsca dragoste a observa absolută pasi

vitate faţă cu alegerea din 29 Ianuarie 

şi a stărui, ca alegătorii noştri să nu 
voteze pentru niol ună candidată. Dr, 

Tincu, A. P. Barcianu, George Baciu, Dr. 

Mihu, P. Belein, Ioanü Lazaroiu, N. Po~ 

povicî, S. Corvinü, Nicolae Trifă, Irimie 

Boca, Ioană Andreescu.

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Viena, 27 Ianuarie. Imperatésa 
Elisabeta a fostü ímpedecata de 
o bólá reumatică precum şi de 
indisposiţiunea archiducesei Va
leria, ca sé mérga la München, 
ca sé visiteze pe mama ei ducesa 
Ludovica, care a réposatü erí. 
Din aceleaşi motive, ímpératósa 
nu póte sé ia parte la înmormân
tarea mamei sale ín München. Ca
davrul ü ducesei Ludovica va fi 
depusü în Tegernsee.

Viena, 27 Ianuarie. Ucigaşulu 
Schneider, a marturisitü, că elü a 
sugrumatü o servi tóre, ajutatü 
fiindü şi de femea sa.

Berna, 27 Ianuarie. Consiliulă 
naţională primi cu unanimitate 
tratatele comerciale cu G-ermania 
şi Austro-Ungaria.

Sofia, 27 Ianuarie. Stambulov 
a petrecutü nóptea liniştită.

Petersburgu, 27 Ianuarie. Legea 
pentru Jidovi, presentată în con- 
siliulü imperiului, a fostü amânată.

DIVERSE.
0 comedie seriosă. S’a întâm

plată în Rio-de-Ianeiro, în Brasilia. In 

loculă unde se obiolnuesce aşi face 

primblările societatea mai alésá a 
oraşului, ună individă „şiretă“ a cutezatft 

să facă o curiósá esperienţă cu o pumpă. 
A umplută adecă reservoriulă pumpei 

cu negrelă, a aşe4at’o susă pe nisoe 
arbori şi séra, când societatea se plimba 

mai bine a începută sé manevreze ca 
pumpa. Tóté costumele elegante ale da- 

meloră au fostă stropite cu negrâlă. O 

mare confusiă s’a făcută şi o învălmă- 
şâlă grozavă s’a născută. Ţipetele da

melor ă nu voiau sé se sfârşâsoă, ér 

„cavalerii“ scrâşniau amară din dinţi, 

căutândă după „comediantulă“ atenta- 

toră. De géba ínsé. Pumpa s’a aflata, 

„oomediantula“ ínsé nu.

Proprietari: D r .  A u r e l  I T I a r e ş i a n u .
Redactori responsabilă : GregopJu M aioru.
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Cnrsniu pieţei Braşovii
din 27 Ianuarie st. n. 1862.

Bancnote românesc! Oump. 9 23 Vând. 9 31
Argintă romănescă » 9.21 n 9.26
tffnpoleon-d’orl n 9.31 n 9.36
Sire turcescl - - tf 1048 ti 10.53
Imperiali •• - n 948 9 53
L»ris. fonc. „Albina“ 67« _ .— 0 —. •
fitalbinl - - - - n 5 45 n 5.50
Rable rusesc! - • * n 114. 115.—
M&rcl germane ■ i 57.50 n 57.98
Oiscontulü 6-—8% pe ană.

Cnrsulâ Ia bnrsa din Viena
din 26 Ianuarie a. c. IQB2

Eanta de aură 4°/0 108 15

Renta de hârtiă 5°/0 - - - • - ■ 102 70

■ aprumutulă căiloră ferate ungare
aură ■ - . . . . .  H8.b0

dto arg intii.................... ... 99.55
imortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] - 99.50 
imortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [2-a emisiune ] 14 90 

Imortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) • - —.—

Bonuri rurale ungare . . . .  —

Bonuri croato-slavone . . . »  92.75 

Despăgubirea pentru dijma de vinii
ungurescă . . . . . . . .  1C5.

Imprumutulă cu premiulii ungurescti 139.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului 132.50

Renta de hârtiă austriacă . - - - 132.25

&enta de argintii austriacă - - - - 95.20
Renta de aură austriacă................... 94.55
Losurî din 1860 ................... - - 111.35

Acţiunile băncei austro-ungare • - 191.75

Acţiunile băncei de credită ungar. • 1043,
Acţiunile băncei de credită austr , - . 344.25
öalbenl împărătesc! - • - • - » 5.59

9.39

Măre! luO împ. germane - - - - 57.92 Y,
Londra 10 Livres Sterlinge • - - 118.05

Pilulele pentru curăţirea sângelui
mai nainte numite „Pilule universale“ ale lui

I. P S E R H O F E R
merită cu totu dreptulă numirea din urmă, deorece în faptă suntă forte multe bole, 
la cari aceste pilule a probată efectulii loră escelentă.

De mai multe decenii suntu aceste pilule lăţite şi puţine familii se voră afla 
la cari ară lipsi o mică provisiune din acestă medicamentă de casă escelentu.

S’au recomandaţii şi se recomandă de cătră mulţi medici aceste pilule ca me
dicamentu de casă, cu deosebire în contra tuturora suferinţelor!!, ce provină în urma 
relei mistuiri şi constipaţii, precum: perturbarea în circnlnţiunea feriei, suferinţa 
de flcatu, slăbirea maţelorii, colica cu veuturi, congestiune la creeri, haomorhoide 
(vîna de aurii) ş. c. 1.

Prin proprietatea lorii purificătore de sânge au cu deosebire bunii efectu asupra 
anemiei şi asupra boleloră ce isvorescă din acesta, precum: gălbinare, dureri de 
capu nervose ş. a. m. Aceste pilule purificătore de sânge lucreză aşa de uşorii, în- 
câtii nu pricinuescă nici cele mai mici dureri şi pentru aceea le pote folosi şi cele 
mai slăbite persone, chiar şi copii fără nici o temere.

Aeeste pilule purificătore de sânge se prepară veritabile singuru numai în 
farmacia „zum gold. Reichsapfel“ a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15 la Viena, 
şi costă o cutia cu 15 pilule 21 cr. v. a. Unii sulu cu 6 cutii costă 1 fl. 05 cr., tri- 
miţendu-se nefrancată cu rambursă 1 fl. 10 cr. Decă se trimite suma baniloru îna
inte, costă unii sulu cu pilule 1 fl. 25 cr. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr.,
3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 
cr. Mai puţinii de unu sulu nu se pote espeda.

N. B. In urma lăţirei lorii celei mari, se imiteză aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se face rugarea a cere anume Pilule purificătore de sânge 
ale lui I. Pserhofer şi numai acelea suntii veritabile, a cărora instrucţiune pentru 
folosire este provedută cu iscălitura I. Pserhofer, şi cari portă pe capaculă cutiei 
totu aceeaşi iscălitură în colore roşia.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumenţii acestoru pilule mulţămescii 
pentru redobendirea sănătăţii după cele mai varii şi grele bole, lăsămii se urmeze 
aci puţine numai, cu observarea, că orî-cine a întrebuinţatii odată aceste pilule, le 
recomandă mai departe.

Schlierbach 22 Octom vrie 1888. pătatu o cutiă cu escelentele Dv. P ilu le purifi- 
, , , „ „ _ catore de sânge, si după o întrebuinţare m ai

S tim : D -le : Subsemnaţulu me ro m  a-mi îndelungată s’a vindecaţii, 
m ai trim ite 4 suluri ou p ilu le purificătore de qu distinsă stim ă Iosefa  W e in ze tte l.
sânge cari în adevaru suntu forte fo lositore şi 
escelente.

Cu distinsă stimă Ig . Neureiter, medicu.

Hrasche lângă F lodn ik  12 Septem vrie 1887.
Stim. D -le : A  fostu vo inţa lu i D-deu, că p i

lu le le  D v. au ajunsu în manile m ele ,’ şi resul- 
tatulu dela acestea îlii atribui D v: Me recisemu 
în patulu de leusiă astfelu încâtu nu m ai pu- 
tem il lucra şi aşu fi sigurii deja mortă, d6că 
nu m-aru fi scăpatu m inunatele Dv. p ilu le. 
D-deu se V e binecuvintese de m ii de orî Am  
confienţa, că p ilu le Dv. me voru face de totu 
sănătosă, aşa precum a fo losiţii şi altora.

Theresia Kniflc.

"W iener-Neustadt, 9 Decem vre 1887.
Stim. D-le : In  numele mătuşei m ele de 60 

anî ît î esprimu cea m ai căldurosă m ulţăinire. 
Dânsa a suferitu 5 anî de cataru la  stomachu 
cronicu şi de apă, Vi6ţa î i  era unu chinu şi să 
credea deja de perdută. P r in  întâm plare a că-

E ichengraberkm t bei Gfiih l, 27 M artie 1889.
Stim. D-le : Subsemnaţulu se rogă a m ai 

trim ite 4 suluri cu pilu lele Dv. în adeveru fo - 
lo s ’tore şi escelente. Nu potu întrelăsa fară ca 
se V e esprimu recunoscinţa mea în privinţa 
va lore i a acestoru pilule, şi le vo i recomanda 
unde numai se va putea tuturora suferindiloru. 
Ve autorisezu, ca acestă a mea m ulţămită se 
o fo losiţi după plăcu şi pe calo publică.

Cu distinsă stimă Ignaz Huhn.

Grotschdorf bei Ko lilbacli, Oestr. Sclilesien,
8 Oct. 1888. ^

Stim. D-le . Ve rogu a’m î trim ite  unu sulu 
cu 6 cutii din pilu lele Dv. universale purificătore 
de sânge. Num ai minunateloru Dv. pilu le amu 
se mulţămescu, că amu scăpatu de o suferinţă 
de stomachu, care m ’a chinuiţii 5 ani. Aceste 
p ilu le n ’are se’m î lipsescă n icî-odată şi esprimu 
prin  acesta m ulţăm irea mea cea m ai căldurosă.

Cu cea mai mare stimă Ana Zwickl.

Liqueur din plante de Alpî,
machii. O buteliă 2 fl. 60 cr., o jumătate buteliă 1 fl. 40 cr.

A l i f i o  celii mai bunii mijlocii în contra tuturoru suferinţelorii
MISTld, d l l l c l  Ih d lS d ,  rlieumatice: durerilorii la şirea spinării, jungliiurl, is- 

chiasii, migrenă, dureri nervose de dinţi, dureri de capii, junghiuri la urechi etc., 
1 fl. 20 cr.

P c o n f â  n p n f r i l  n o h l  de R°mershsusen pentru întărirea şi conser- 
L o ts ll l d  gjt/ll I I  II ULrlIlţ varea vederei, în flacone originale â 2 fl. 50 cr. şi

1 fl. 50 cr.

Minunatulu balsamu englezescu, i - « » «
P lV ) f î l l* î  î n  rn n + l» îl t l IC P I  (Fiakerpulver)în contra catarului, reguşelei
■ I C llU l I II I U U I I l lO  IU O C I etc. 1 cutiă 34 cr. cu trimiterea francată 6U cr.

Franzbranntwein cu seu fără sare 1 sticlă 70 cr.

D n | C n m  n n n t r Q  f î p f i p r â t l i r p î  de l Pserhofer, de mulţi anîrecunos- 
D dL IO u lll O U II l l  €X U C yO I O. LUi CI cutii ca celii mai sigurii remediu con

tra suferinţelorii de degerătură de totii felulu, precum şi spre vindecarea raneloru 
forte învechite. 1 borcanu 45 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

U o l c n  CORI f îo 7 l in H h a Î fQ Q ! ) l7  unu remediu escelentu în contra ca- 
n C lw U  «C U  U C fcU IIU IIC Ilw O tlIfc j tarului, la stomachu, precum în ge

nere în contra tuturoru suferinţelorii ce provinii dela mistuirea neregulată, unu 
pachetii 1 fl.

Balsamu în contra guşiloru, turei la gâtii l  flaconii 40 cr.. cu
trimiterea francată 65 cr.

E^ o n t a  H o  I / Î n f o  (Picăturile de Praga) în contra stomacului stricată, 
O U II ţd  U c  V lC jd  mistuirei rele, greutăţi de totu felulii, unu medicamentii 
de casă escelentii. 1 flaconii 22 cr. 12 flacone 2 fl.

Prafu în contra asudărei picioreloru. tură asudatulii pi-
ciorelorii şi mirosulii neplăcuţii conserveză încălţămintea şi este probaţii ca ne- 
stricăciosii.

Q l IO I l l î l  Q n î t 7 U I O n P r î r h  unii medicamentii de casă forte cunoscuţii şi 
O U u l l lU ',O p i l< > W u lju l  IU II escelentu în contra catarului, răguşelei, tusei 

spagmodice etc. 1 sticluţă 50 cr., 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea franco 1 fl. 50 cr.

PnmaHa.Tannnrhinin de *■ Pserhofer) de unii ?irii de anI recu-
r u i l l d . u a ’' I a llI lU U lII IIB II noscută de medici ca celii mai bunu mijlocii pen- 

tru crescutulu perului. Unu borcanu eleganţii adiustatu 2 fl.
P l o c t r i l  im i u p f ' c a i i i  de Pro^ Steudei, la rane din lovitură şi împunsu, la
I l d O l r U “U III V e l O d i l l 7 totii felulu de bube rele şi la umflături învechite, ce 

se spargii periodică la piciore, la degetii, la rănile şi aprinderile de tîţe şi la multe 
alte suferinţe de acestu soiu s’a probatu de multe ori. Unu borcanu 50 cr., cu 
trimiterea francată 75 cr

Sare universală purgativă de casă escelentu "contra tutu
roru urmăriloră digestiunei stricate precum: durere de capii, ameţelă, cârcei la 
stomachu, acrelă în gâtii, suferinţe haemoridale, constipaţiune etc. Unii pachet 1 fl. 

Afară de preparatele aci amintite se mai află tote specialităţile fracmacentice 
indigene şi streine, anunţate prin tote clarele austro-ungare şi la casu, când unele 
din aceste specii nu s’ar afla în depositii se voră procura la cerere promptă şi ieftină.

Trimiterile prin poşte se efectuieză iute, decă se trimite preţulu înainte; co
mande mai mari şi cu rambursă a preţului.

1. P 8 £ R H O F E R ţ  f a r m a c ia  „ z u m  go lflenev i R e ic h s-  
a p fe l“  W IJE U , I . ,  S in g e rs tr a s s e  Mo. 15.

Franco se efectuieză cele comandate numai decă se trimite mai nainte şi 
resp. porto poştală, în casulă acesta spesele poştale suntă multă mai eftine, decâtă 
a trimiteri cu rambursă.
1 Ca veritabile suntu a se privi numai acele pilule, a căroru ins- 
strucţiune este provedută cu iscălitura I  Pserhofer, şi cari portă pe capa
culu fiăcărei cutii totii aceeaşi iscălitură în colore roşiă. 736,12—6.
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ABONAM ENTE  

„GAZETA TRANSILVANIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i............................................3 fl. — 
Pe şese luni. . .................................. 6 fl. — 
Pe unu anu ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei Iun!................................................ 10 fr. w> 
Pe şese l u n i ........................................... 20 ir. ^
Pe unu anu................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu......................................................... 2 fl. —
Pe şese lun i................... , . . . . 1 fl. — cr.
Pe trei l u n i ...........................................  50

Pentru România şi străinătate:
Pe anu........................ .... ....................... 8 franci. 
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci. ~ ~ 
Pe trei l u n i .................................. .2  franci. 

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lamuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
VOOOOOCXXXMXXiOOOOOOOOOOOOOOOOC/

Sosirea si plecarea treirilori îi Brap
I. Plecarea trenurilorü :

I. Dela Braşovâ la Pesta

Trenulü mixtû : 4 ore 20 minute dimineţa.
Trenulü accelerată: 2 ore 48 minute după amécjl. 
Trenulü de persone : 7 ore 23 minute séra.

2. Dela Braşovii la Bucurescî:

Trenulü accelerată : 5 ore 15 minute dimineţa.
Trenulü mixtü: 11 ore înainte de amé^ï.
Trenulü accelerată : 2 <5re 19 minute după améçjï.

3. Dela Braşovu la Zêrnescï :

Trenulü mixtü : 9 ôre 5 minute dimin0ţa.

Trenulü mixtü : 5 ôre 13 minute după amécjï.

Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu.

Trenulü mixtü : 8 ôre 30 minute înainte de amécjï. 
Trenulü mixtü : 6 ôre 53 minute după amécjï.

I I . Sosirea trenurilorü :

I. Delà Pesta la Braşovii:

Trenulü de persône : 8 ôre diminéta.
Trenulü acceleratü: 2 ôre 9 minute după amécfï. 
Trenulü mixtü : 10 ôre 5 minute séra.

2. Dela Bucurecï la Braşovii :

Trenulü acceleratü : 2 ôre 18 minute după amédï. 
Trenulü mixtü : 6 ôre 58 minute séra.
Trenulü acceleratü : 10 ôre 17 minute séra.

3. Dela Zêrnescï la Braşovii.

Trenulü mixtü : 6 ôre 2 minute dimin0ţa.

Trenulü mixtü: 1 ôre 24 minute după amé4ï.

4 Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ.

Trenulü mixtü : 8 ôre 8 minute dimin0ţa.

Trenulü mixtü: 6 ôre 53 minute după amé4ï.

Tipograiia, A. MUREŞIANU, Bragorû.


